



收获4金1银1铜 多个项目实现突破

## 燕赵健儿闪耀巴黎奥运

梁韶辉

当地时间8月11日，第33届夏季奥林匹克运动会在法国巴黎闭幕。本届奥运会，河北省共有9名运动员获得了18项次的参赛席位，取得4枚金牌、1枚银牌和1枚铜牌，为中国体育代表团作出了重要贡献。另外，还有1名运动员参加跆拳道混合团体表演项目获得了冠军，这也是河北省第一次获得此项荣誉。

在本届奥运会上，河北运动员实现了多项历史性突破。孙颖莎与队友王楚钦为中国乒乓球球队夺得首枚奥运会乒乓球混双金牌，弥补了东京奥运会中国队失金的遗憾。同时，孙颖莎2金1银的成绩，也创造了河北乒乓球项目参加奥运会的最好成绩。常园勇夺女子拳击54公斤级金牌，为中国女子拳击摘下首枚奥运金牌。龙道一与队友王宗源获得跳水男子双人3米板金牌，开启了河北跳水男子项目奥运夺金的历史。李冰洁参加了5项比赛，成为“劳模”运动员，获得女子4×200米自由泳接力铜牌。自行车运动员郭帅和国家队队友密切配合，收获场地自行车团体竞速赛第七名，是河北男

子自行车运动员首次进入奥运会前八名。

本届奥运会，河北9名运动员入选中国体育代表团，展现出较强的发展潜力。9名运动员中，龙道一、杜林澍、高唯中、郭帅、梁靖崑5人是首次参加奥运会，获得1枚金牌和1个第七名、1个第八名；孙颖莎、李冰洁、龙道一、杜林澍、高唯中5人年龄不到24岁，最小的仅16岁，获得3金1银1铜以及1个第五名、1个第八名。按照本次运动员的表现和年龄综合分析，加上获得拳击金牌的常园（27岁）和乒乓球运动员梁靖崑（28岁），他们有希望继续征战下一届奥运会，并具备争金夺银的实力。

在奥运会这个世界舞台上，河北运动员不仅发挥了高超的技战术水平，而且展示了河北健儿胸怀祖国、奋发进取、顽强拼搏的优秀品质和良好的精神风貌。孙颖莎身兼3个单项，是中国乒乓球球队参赛时间最长、参赛项目最多的运动员，她在赛场上的出色表现赢得了世界球迷的认可，成为本届奥运会最受关注的运动员之一。常园不畏强手，敢打敢拼，把技战术发挥到了极致，以较大优势取得金牌。龙道一首次参加奥运会，克服巨大心理压力、战胜自我，最终拼下跳水男

子双人3米板金牌。巩立姣第五次征战奥运会，带伤拼搏，虽然没能卫冕，但是她追逐梦想的精神感染了很多人。“劳模”李冰洁参加5项比赛收获一枚铜牌。杜林澍、郭帅、高唯中首次参加奥运会，不畏强手、敢于竞争，积累了大赛经验。梁靖崑时刻为上场做好准备，默默地付出。

河北省体育局局长王彪表示，在巴黎奥运会上，河北运动员发挥出色，在多个项目上实现了历史性突破，创造了优异成绩，展示了奥林匹克精神和中华体育精神，也展示了新时代燕赵儿女昂扬向上的精神风貌。河北省省委、省政府高度重视体育事业发展，河北省体育系统广大运动员、教练员、干部职工牢记使命、担当实干、无私奉献、勇争一流，不断推动体育强省建设取得新成就。下一步，河北省体育局将对巴黎奥运会参赛情况进行全面总结，紧盯体育强省建设目标任务，以党的建设为引领，以高质量发展为主题，统筹推进竞技体育、青少年体育、群众体育和体育产业协调发展，大力发展赛事经济，为加快建设经济强省、美丽河北作出新的更大贡献。



本报记者 鹿麟摄

## “中国好搭档”用实力赢得荣誉

本报报道组

巴黎奥运会上，许多对“中国好搭档”携手登上了领奖台，他们用默契的配合、精彩的表现彰显了实力，为祖国赢得了荣誉。

在沙托鲁射击中心，17岁的黄雨婷和19岁的盛李豪不负众望，两人以优异的表现，将巴黎奥运会的首枚金牌记在中国队的名下。

自从巴黎周期以来，黄雨婷/盛李豪就开始搭档参加10米气步枪混团比赛，在两人参加的各项国际大赛中，从未让金牌旁落。“非常开心、非常荣幸，能够为祖国赢得荣誉。”在拿下巴黎奥运会首金后，两位年轻人不约而同地说道。

在许海峰、杜丽、易思玲、杨倩之后，黄雨婷/盛李豪延续了中国射击队的光荣传统，“首金”接力棒在新一代年轻人手上继续传承。

首金之后的10米气步枪个人项目上，盛李豪摘金、黄雨婷摘银，延续了良好的状态。面对未来，两位小将也有着清醒的认识。“走下领奖台，一切从零开始。金牌不会对接下来的比赛有什么影响，我们会继续努力，争取最好的成绩。”

羽毛球女双比赛，陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁两对中国组合会师决赛，为中国羽毛球队提前包揽了冠亚军，这稳定的幸福感，让中国球迷感到十分安心。最终，“凡尘”

组合以总比分2比0取胜，终于圆了她们的奥运冠军梦想。这枚金牌，中国队等了整整12年。赛后，“凡尘”与“圣坛”两对组合共同举起一面五星红旗、高喊“中国女双第一”的画面，为中国羽毛球写下了振奋人心的一笔。

拿到冠军后，陈清晨说：“我们十年里两次站上奥运领奖台，身边的组合都换了模样，但我们一直在，我们巅峰了整整两个奥运周期。”贾一凡感叹：“原来奥运会女双冠军需要用十年去等待。”旁边的两位小将刘圣书和谭宁满脸震惊望向“凡尘”，并低声询问是不是真的需要用十年才能拿到奥运冠军。大笑过后，陈清晨和贾一凡认真地对两人说：“我们需要十年，你们只需要下一个四年就好。”

在游泳赛场，徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐以3分27秒46的成绩拿到了男子4×100米混合泳接力冠军，打破了美国队对这个项目的长期垄断。在现场，很多观众喊哑了喉咙，中国志愿者激动地抱在一起流下了泪水。颁奖仪式上，偌大的拉德芳斯体育馆内，可以清晰地听到国歌唱响的声音。“我们能夺冠，是祖国为我们撑腰！”潘展乐说。美国队、法国队的队员在感到震惊的同时，也向中国运动员表示了祝贺。中国游泳队用实力回应了质疑。

跳水女子双人10米台比赛，全红婵和陈芋汐紧紧拉着对方的手出场，5个动作，她们都是那么稳，没有给对手一点幻想的空间，以断崖式领先的优势，将这枚金牌

牢牢把握在自己手中。“拿捏！”赛后两个人比出了“拿捏”的手势。

结束最后一跳，全红婵一直在拍陈芋汐的后背，陈芋汐则把全红婵抱了起来。“我们想怎么抱就怎么抱。”两个人丝毫不掩饰自己的开心。“我们搭档以来，经历过很多大大小小的比赛，站上过很多次领奖台。奥运会意义不一样，奥运会金牌是对我们这几年努力的肯定和鼓励，非常感谢我的搭档，陪我一起走过所有艰难和快乐的时光。”陈芋汐说。

乒乓球混双决赛，“莎头”组合王楚钦/孙颖莎4比2战胜“神秘之师”朝鲜组合李正植/琴翠英，为国乒赢得了首枚混双奥运金牌。谈及赢下决赛的原因时，王楚钦、孙颖莎不约而同地表示，是相互沟通、默契配合。正如孙颖莎所说，双打从来不是看“谁打得好谁打得差”，而是“赢是一起赢，输就一起输”，双打的真正本质是“一起承担”。从2017年首次搭档到登顶奥运会最高领奖台，两人已经携手合作走过了7年，孙颖莎说：“感觉我们已经慢慢长大了。”

当然，巴黎赛场上还有许多表现出色的搭档，比如终于拿到羽毛球混双冠军的郑思维/黄雅琼、临时“摇人”组成搭档并拿下网球混双银牌的张之臻/王欣瑜、皮划艇赛场夺金的徐诗晓/孙梦雅、在跳水项目上为中国队拿下巴黎第二金的陈艺文/昌雅妮……

最好的搭档，也许就是彼此懂得、互相成就。奥运赛场上，中国运动员用行动诠释了搭档的内涵。



全红婵(前)/陈芋汐 本报记者 倪敏哲摄



黄雨婷(左)/盛李豪 本报记者 倪敏哲摄



王楚钦(左)/孙颖莎 本报记者 倪敏哲摄



徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右)

新华社记者 杜宇摄



陈清晨(左)/贾一凡 本报记者 倪敏哲摄

本报记者 倪敏哲摄